

## **ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ Ο.Π.Ι.ΔΗ.Χ.: VSIAF\_SSALMAS 9/9/2017**

Συνεντεύκτρια: **ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΣΙΑΦΑΚΑ (ΒΣ)**

Αφηγητής: **ΣΤΕΛΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ (ΣΣ)**

Απομαγνητοφώνηση: **ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΣΙΑΦΑΚΑ**

Οι χρόνοι αναφέρονται στο ακουστικό αρχείο: **VSIAF\_SSALMAS\_AUDIO** και ίσως διαφέρουν ελαφρώς από το οπτικοακουστικό αρχείο: **VSIAF\_GSIAF\_VIDEO**.

**Απομαγνητοφώνηση αρχείου:VSIAF\_SSALMAS\_TRANS**

### **00:00:10 – Προσωπικά στοιχεία – καταγωγή – από το χωριό στο Χαλάνδρι**

**(ΒΣ) Σας ευχαριστούμε κ. Σαλμά που δεχτήκατε να δώσετε συνέντευξη στην Ομάδα Προφορικής Ιστορίας του Δήμου Χαλανδρίου. Πείτε μας δυο λόγια για τα βιογραφικά σας στοιχεία, πώς λέγεστε ...**

**(ΣΣ)** Ονομάζομαι Σαλμάς Στυλιανός. Κατάγομαι από Αμφιλοχία Αιτωλοακαρνανίας και βρέθηκα το 1958 στο Χαλάνδρι, τέλος Αυγούστου. Και ήρθα μετά από τις εξετάσεις που είχαμε δώσει τότε στο γυμνάσιο και πέρασα. Ήρθα να παρακολουθήσω μαθήματα πλέον στο Γυμνάσιο Χαλανδρίου. Βέβαια δεν είχα δυνατότητα εγώ και η οικογένειά μου να με βοηθήσει να ... απλώς με πήρε μαζί του ο θείος μου, ο Γρηγόρης ο Σιαφάκας, ο οποίος έμενε στο Χαλάνδρι. Βέβαια όταν ήρθα εγώ εδώ το Χαλάνδρι ήταν, εδώ αυτό ο συνοικισμός ..., το δε σπίτι που μέναμε, στην Κονίτσης και Χρυσοστόμου Σμύρνης ήτανε το τελευταίο του συνοικισμού. Ένα μικρό σπίτι δύο δωματίων. Επικοινωνούσε το ένα δωμάτιο με το άλλο και η κουζίνα ήταν έξω. Βέβαια τα βιώματα σαν καινούργιος υποτίθεται στην Αθήνα .. όταν ήρθα δεν είχαμε παρέες κλπ. Όλη μέρα εκεί στο οικόπεδο και να' ρχονται τα παιδιά του συνοικισμού, συνομίληκα ή μεγαλύτεροι ή μικρότεροι οι οποίοι παίζαμε μεν αλλά ήταν ..."βλάχο", "βλάχο" (γέλια)

**(ΒΣ) Σας ... υπήρχε το πείραγμα δηλαδή, επειδή προερχόσασταν από την επαρχία.**

**(ΣΣ)** Ε, λογικό. Λοιπόν ...

**(ΒΣ) Πριν συνεχίσουμε λιγάκι να μου πείτε, είπατε ότι δώσατε εξετάσεις και περάσατε στο γυμνάσιο. Δηλαδή το δημοτικό το τελειώσατε στο χωριό σας;**

**(ΣΣ)** Ναι.

**(ΒΣ) Που ήτανε πού;**

**(ΣΣ)** Η Στάνος Αιτωλοακαρνανίας. Δίναμε εξετάσεις στο γυμνάσιο Αμφιλοχίας, εισαγωγικές, κι όταν βγαίνουν τα αποτελέσματα έπρεπε να πας.. επειδή όμως δεν υπήρχαν οι δυνατότητες να είμαι στη Στάνο και να πηγαίνω στην Αμφιλοχία στο γυμνάσιο και ο θείος μου που είχε κατέβει τότε με άδεια στο χωριό είπε "θα είσαι μαζί μου στην Αθήνα".

(ΣΣ) Δηλαδή ήσασταν επιτυχών στο γυμνάσιο, αλλά για λόγους οικονομικούς δεν μπορούσατε να συνδυάσετε στο χωριό την παραμονή και στο γυμνάσιο τη μετάβαση οπότε έδωσε τη λύση ο θεός.

**(ΒΣ) Ο θεός. Σας έφερε στην Αθήνα.**

(ΣΣ) Ακριβώς.

## **00:02:54 –Χαλάνδρι του 1958 - περιοχή Νέος Συνοικισμός – εφηβικές παρέες – δουλειά για χαρτζιλίκι**

**(ΒΣ) Και ήρθατε με όλη σας την οικογένεια; Ποιά ήταν τα μέλη της οικογένειας;**

(ΣΣ) Όχι. Εγώ ήμουν ορφανός και δεν είχα γνωρίσει τον πατέρα μου και έμενε η μάνα που ήταν στο χωριό, η οποία κι αυτή δεν είχε τις δυνατότητες τις οικονομικές για να νοικιάσουμε σπίτι στην Αμφιλοχία και όλα αυτά τα σχετικά. Και αναγκάστηκα.. ήρθα εκεί και με φιλοξενούσε ο θεός με τη θεία εδώ, στο Χαλάνδρι.

**(ΒΣ) Μείνατε όλοι μαζί δηλαδή στο ίδιο σπίτι.**

(ΣΣ) Στο ίδιο σπίτι.

**(ΒΣ) Στο ίδιο σπίτι. Ωραία. Πείτε μας τότε για το Χαλάνδρι της εποχής εκείνης, όπως είχατε ξεκινήσει να μας λέτε.**

(ΣΣ) Ε, το Χαλάνδρι τότε ήταν, δηλαδή η περιοχή εδώ που μέναμε, αν εξαιρέσεις τον συνοικισμό η υπόλοιπη περιοχή προς τη Ριζάρειο κλπ ήτανε χωράφια. Ήταν η Ριζάρειος το τελευταίο έτσι μεγάλο κτήριο, ήτανε ο Ιππόδρομος στον Παράδεισο του Αμαρουσίου, εδώ που είναι σήμερα η Σχολή αξιωματικών αστυνομίας πόλεων ήτανε χωματερές που είχαν χρώμα, κάποια εταιρεία του Δηλαβέρη που δουλεύανε τα κανατάδικα στο Μαρούσι, όπως τα κανατάδικα εδώ. Εκεί στο Χαλάνδρι στο σημείο πριν την Ριζάρειο ήτανε η μια οδός εκεί που είχε τα κανατάδικα που λέγαμε. Κάνανε γλάστρες. Γλάστρες, αμφορείς και τέτοια.

**(ΒΣ) Λόγω του χρώματος που είχε το Χαλάνδρι.**

(ΣΣ) Ακριβώς. Είχε το Χαλάνδρι.

**(ΒΣ) Μάλιστα αυτή η περιοχή εδώ λεγόταν και Κοκκινιά. Επειδή είχε..**

(ΣΣ) Κόκκινα χώματα.

**(ΒΣ) Κόκκινο χώμα.**

(ΣΣ) Ε, σαν ... νέος τότε, όταν προσαρμοστήκαμε πλέον με την ομάδα εδώ των παιδιών κλπ ... (γαύγισμα σκύλου) ... είτε να πηγαίνουμε στα χωράφια εδώ προς τη Ριζάρειο να στήνουμε ξόβεργκες να πιάνουμε πουλιά, λοιπόν ... ή τ' άλλα τα παιχνίδια μας ήταν στο δρόμο, δηλαδή παίζαμε βώλους λοιπόν, εδώ στην Κονίτσης σε κάποιο σημείο που ήταν η βίλλα Κέλεν, ο δρόμος ήτανε πως το λένε κλειστός, ήταν μια στοά από τα πεύκα. Εμείς από τη μια πλευρά του δρόμου ως την άλλη δέναμε σχοινιά στα πεύκα και το κάναμε υποτίθεται το φιλέ για να παίζουμε το βόλλεϋ (γέλιο).

**(ΒΣ) Αυτό ηλικίες δεκατριών, δεκατεσσάρων;**

(ΣΣ) Από δώδεκα μέχρι δεκατεσσάρων χρονών. Εκεί σ' αυτές τις ηλικίες ήταν. Είχαμε τότε και τα ποδήλατα. Βέβαια εγώ δεν είχα ποδήλατο. Πήγαινα ... Επειδή έμενα και στο θείο μου και να μην του υποχρεώνομαι και να παίρνω και το χαρτζιλίκι ακόμη από το θείο, εγώ έκανα διανομές σε γάλα. Δηλαδή η κοντινή μας ΕΒΓΑ εδώ, η ... ΑΣΤΥ μάλλον όχι η ΕΒΓΑ και ..., του Λεπενιώτη, και ...έπαιρνα το ποδήλατο, το οποίο ήταν διασκευασμένο με μια σκάρα πίσω, έβαζα κάποια τελάρα γάλα και έκανα τα κοντινά δρομολόγια, γιατί τότε ήταν το γυάλινο μπουκάλι, λοιπόν και στα σπίτια είχαμε κάποια καθορισμένα σημεία που πηγαίναμε το γεμάτο μπουκάλι και παίρναμε το άδειο. Και αυτό το ποδήλατο το έπαιρνα εγώ μετά για να πάω στο σχολείο, επειδή ήτανε στο Άνω Νέο Χαλάνδρι το γυμνάσιο και μάλιστα το ποδήλατό μου ήταν λίγο, έκανε εντύπωση στους παλιούς συμμαθητές εκεί γιατί ερχόνταν με ποδήλατα, δηλαδή κάποιοι είχανε ποδήλατα με ταχύτητες με ... το δικό μου ήταν ένα ερειπιάκι εκεί με τη σκάρα του, ε ...

## **00:06:49 – Α' Γυμνάσιο Χαλανδρίου: η φοίτηση – μαθητικές σκανταλιές - τιμωρίες καθηγητές**

**(ΒΣ) Αυτά .. αυτό στο γυμνάσιο, στο πρώτο γυμνάσιο Χαλανδρίου πηγαίνατε;**

(ΣΣ) Ε, ναι. Στο πρώτο γυμνάσιο Χαλανδρίου, το οποίο αργότερα μετά είχε χωριστεί ... τότε ήταν γενικό γυμνάσιο, μετά όμως χωρίστηκε σε κλασικό και σε πρακτικό. Ήτανε δύο. Μάλλον ...ήτανε γυμνάσιο αρρένων θηλέων, ε... μετά χωρίστηκε σε πρακτικό και κλασικό και στο πρακτικό έρχονταν και κορίτσια που έπρεπε να ακολουθήσουν το πρακτικό.

**(ΒΣ) Την κατεύθυνση.**

(ΣΣ) Την πρακτική κατεύθυνση.

**(ΒΣ) Ε, το γυμνάσιο ήτανε οκτατάξιο; Πως ήτανε; Πείτε μας ακριβώς τις ημερομηνίες , τα έτη που πήγατε στο γυμνάσιο εδώ. Αν θυμάστε.**

(ΣΣ) 07:30 Εγώ πήγα τον Σεπτέμβρη, τον Οκτώβριο του '58 και έφυγα του '74 (θέλει να πει '64).

**(ΒΣ) Ήταν έξι τάξεις. Δεν υπήρχε λύκειο τότε;**

(ΣΣ) Όχι όχι.

**(ΒΣ) Όχι. Ήταν έξι τάξεις. Ε, η φοίτηση... δίνετε εξετάσεις κάθε χρόνο στην τάξη; Πως ήταν ; Για πείτε μας για το γυμνάσιο.**

(ΣΣ) Το γυμνάσιο ήταν πρωινό και απογευματινά τμήματα. Οι εξετάσεις που δίνονταν , δηλαδή τα μαθήματα το πρώτο εξάμηνο δίναμε εξετάσεις το Φεβρουάριο και δίναμε και εξετάσεις πλέον τελικές τον Ιούνιο.

**(ΒΣ) Καθηγητές θυμόσαστε;**

(ΣΣ) Καθηγητές εγώ δεν μπορώ να ξεχάσω έναν καθηγητή που είχαμε ... Σταυρόπουλο μαθηματικό. Νομίζω ήταν Ευρυτάνας, ο οποίος έλεγε: " Δεν νοείται μαθητής δικός μου να μην περάσει ..να μην πάει" ξέρω γω " Πολυτεχνείο ή Πανεπιστήμιο" . Και έφτανε στο σημείο αδύνατους μαθητές να τους κρατάει στο διάλειμμα για να τους κάνει μάθημα. Έλεγε "εσύ , εσύ , εσύ, δεν έχει διάλειμμα, θα καθίσουμε εδώ να πούμε τα μαθήματά μας."

**(ΒΣ) Τότε πόσα άτομα είχε το κάθε τμήμα;**

(ΣΣ) Είχε πολλά παιδιά. Πάρα πολλά παιδιά. Δηλαδή πάνω από τριάντα.

**(ΒΣ) Πάνω από τριάντα.**

(ΣΣ) Ναι.

**(ΒΣ) Και είχατε βιβλία; Τα αγοράζατε; Τα.. Τι γινόταν με τα βιβλία σας;**

(ΣΣ) Τα βιβλία (γέλιο) ήταν ολόκληρη ιστορία. Δεν υπήρχαν βιβλία να μας δώσουν. Έπρεπε να τα αγοράσουμε, αλλά δεν υπήρχαν και οι δυνατότητες τότε να τ' αγοράσεις και ψάχναμε να βρούμε απ' τους παλιότερους. Και ό,τι κενά μας μένανε, τότε αναγκαστικά πηγαίναμε να αγοράσουμε βιβλίο. Περιζήτητα ήταν τα λυσάρια. Δηλαδή για αρχαία, νέα κ.λπ. υπήρχαν κάτι βιβλία που κυκλοφορούσαν στο εμπόριο, οι λύσεις.. λουπόν εκεί ήταν η ιστορία όλη, ποιός θα βρει το λυσάρι.

**(ΒΣ) Κάνατε σκανταλιές στο σχολείο;**

(ΣΣ) Εκεί αν κάναμε σκανταλιές.

**(ΒΣ) Τι σκανταλιές κάνατε τότε;**

(ΣΣ) Πολλές. Υπήρχαν κάποιοι καθηγητές οι οποίοι ήταν ... τους είχαμε λίγες ώρες την εβδομάδα. Φτάναμε σε σημείο όπως και εγώ ... είχα τρία ονόματα. Ήτανε Στυλιανός, Ευστάθιος και Κωνσταντίνος. Βέβαια χρησιμοποιούσα το Στυλιανός. Πολλές φορές στα πρακτικά διαγωνίσματα κ.λπ. έβαζα Σαλμάς Ευστάθιος. Όταν ερχόταν όμως να μας ανακοινώσουν τις βαθμολογίες λέει "μήπως δεν άκουσε κανείς το όνομά του;" λέω "εγώ", λέει ... "Σαλμάς", "ναι αλλά Σαλμά Στυλιανό έχουμε, Σαλμά Ευστάθιο;" , "Εγώ είμαι" . Έπαθε την πλάκα του ο καθηγητής. Τρίτη φορά στον ίδιο καθηγητή "Σαλμάς Κωνσταντίνος". Λέει "δεν άκουσε κανείς τ' όνομά του;" , λέω "εγώ", "Και Κωνσταντίνος;" , "ε, και Κωνσταντίνος τι να κάνουμε". Άλλες φορές δε, επειδή τότε είχαμε τα μαθήματα... οι εξετάσεις οι καθημερινές πολλοί ακολουθούσαν το απουσιολόγιο και τους έπαιρναν με τη σειρά τα ονόματα. Σήμερα αυτοί εξετάζονται, αύριο εκείνοι. Οπότε λέγαμε εμείς μέχρι να 'ρθει η σειρά μας, δεν μπορούμε να διαβάσουμε να 'μαστε προετοιμασμένοι. Μέχρι που υπολογίζαμε τις ημερομηνίες και λέγαμε αυτές τις μέρες πρέπει να διαβάσουμε. Ναι, αλλά πολλές φορές έλεγε "σήκω εσύ, σήκω εσύ" και επειδή δεν ξέραμε το μάθημα, έλεγε "Σαλμάς", "Απών", "Ποιός είναι απών;" " ο Σαλμάς", επειδή δεν μας γνώριζε όλα τα παιδιά από κάτω έγραφε απών. Δεύτερη φορά τα ίδια και κάποια φορά λέει: " Μα πότε θα τον εξετάσω εγώ αυτό το παιδί;" "ε, στις εξετάσεις τις γραπτές κύριε."

**(ΒΣ) Τιμωρίες υπήρχανε; Θυμόσαστε κανένα επεισόδιο με τιμωρία αυστηρή ας πούμε σε ... συμμαθητές σας;**

(ΣΣ) Εκεί ... η τιμωρία ήτανε η σφαλιάρα. Είχαμε τον γυμνασιάρχη μας, κάποιος Φάκαρος από την Λευκάδα νομίζω ήτανε, ο οποίος μπορεί να ήτανε λίγο πως το λένε μέτριος στο ανάστημα προς το κοντός, αλλά έλεγε "σκύψε" κι όταν σου 'δινε σφαλιάρα έβλεπες (γέλιο) όχι τ' άστρα ... Πολλές φορές και με τα δύο χέρια (γέλιο).

**(ΒΣ) Για να φτάσει να πάρει κανείς αυτή την τιμωρία τι έπρεπε να έχει κάνει;**

(ΣΣ) Α, δεν ήτανε τίποτα το ...από απλές αταξίες

**(ΒΣ) Να αυθαδιάσει ...**

(ΣΣ) Η ακόμα ...

**(ΒΣ) Να πιαστεί εκτός τάξης ας πούμε;**

(ΣΣ) Τότε η σφαλιάρα από τον καθηγητή ..... έπεφτε για ψίλου πήδημα. Δεν έχει... αυτό που βλέπουμε σήμερα στα σχολεία με τα παιδιά .. που δεν τολμούσε καθηγητής να πει κουβέντα. Εκεί δεν υπήρχε αυτό.

**(ΒΣ) Υπήρχαν αποβολές για κάποια θέματα ;**

(ΣΣ) Ααα ... ναι, ναι. Υπήρχανε. Πολλές βέβαια.

**(ΒΣ) Κυρίως τι αφορούσαν; Τι ... οι αποβολές. Τι ...τι θέματα αφορούσανε, αυθάδειας ας πούμε ...;**

(ΣΣ) Αυθάδειας. Κάποιες φορές .. ε ναι. Εδώ κάπου, κάποτε αποβλήθηκε όλη η τάξη. Για ποιό λόγο; Ε ... μας είχαν έλθει δύο νέοι καθηγητές, νεοδιορισμένοι. Δεν ξέρω αν ήταν ... ναι μάλλον νεοδιορισμένοι. Ο ένας ήτανε ο Δρακόπουλος, φυσικομαθηματικός ...

**(ΒΣ) Ο σεισμολόγος;**

(ΣΣ) Ο οποίος εκ των υστέρων έγινε σεισμολόγος και μια άλλη ... δεν μπορώ να θυμηθώ τ' όνομά της, η οποία μας έκανε μάθημα ιστορίας, η οποία ήτανε νέα σε ηλικία και εμφανίσιμο κορίτσι. Κι όταν ήλθε στην τάξη, μας την παρουσίασε βέβαια ο γυμνασιάρχης, έμεινε πλέον να κάνει το μάθημα. Επειδή φορούσε μια φούστα πλισέ, μπλουζάκι, ξέρω γω ένα πουκαμισάκι με ένα βε πουκάμισο κι ένα ζακετάκι. Ε, έφυγε ο γυμνασιάρχης , άρχισε να κάνουμε το μάθημα και σε κάποια στιγμή ζεστάθηκε η καθηγήτρια ας πούμε και πάει να βγάλει το ζακετάκι της. Και με το άνοιγμα που έκανε και προβλήθηκε το στήθος, ξέρεις τότε είμαστε και τρίτη τάξη "φσσσ ωωωω!" όλοι μαζί (γέλια).

**(ΒΣ) Αρρένων η τάξη;**

(ΣΣ) Ναι. Η κοπέλα πρασίνισε, κοκκίνησε, δεν είπε τίποτα. Και σε κάποια στιγμή αφού έκανε διαδρομές κ.λπ. , πήγε να καθίσει και στην έδρα. Επειδή όμως ήταν τραπέζι και δεν είχε ένα παραβάν μπροστά προστατευτικό κ.λπ., κι όταν πήγε να σηκώσει το πόδι και να βάλει το ένα πόδι πάνω στ' άλλο, αρχίζουμε εμείς "ααααα" (γέλια). Οπότε βάζει τα κλάματα η κοπέλα, πάει στο ... στο γυμνασιάρχη κάτω. Εκεί έγινε το σώσε ... με σφαλιάρα και μετά αποβολή όλη η τάξη.

**(ΒΣ) Αποβλήθηκε η τάξη πόσο; Μία μέρα;**

(ΣΣ) Μια μέρα, δύο, δεν θυμάμαι. Όλη η τάξη.

**00:15:25 – Α' Γυμνάσιο Χαλανδρίου: γυμναστική & αθλητισμός – διάλειμμα και τσιγάρο – οι μικροπωλητές – οι μετεγγραφές – αυστηρή βαθμολογία – εισαγωγικές στο Πανεπιστήμιο.**

**(ΒΣ) Μάλιστα. Ε ... από αθλητισμό τι κάνατε μέσα στο σχολείο;**

(ΣΣ) Είχαμε ... αθλητικά τμήματα καλά. Είχαμε και βόλεϋ και τέτοια . Είχαμε και στίβο γιατί είχαμε κάποιον γυμνα ... γυμναστή ο οποίος ήτανε δρομέας και βαλκανιονίκης. Κάποιος Ραγάζος. Αλλά είχαμε όμως και τον άλλον γυμναστή κάποιος Σταυρόπουλος, ο οποίος ήτανε ο φόβος και ο τρόμος. Δηλαδή δεν ήσωνα στη γραμμή, στην αυτή και δεν εκτελούσες άσκηση, την είχες βαμμένη. Είχε μια βέργα που έτσι κι έπεφτε η βέργα σου έκανε πληγή (γέλιο). Βέβαια.

**(ΒΣ) Ντυνόσασταν με φόρμες κανονικά, υπήρχε αυτό;**

(ΣΣ) Φόρμα δεν είχαμε. Σορτσάκι και φανελίτσα. Δεν είχαμε τότε φόρμα γυμναστικής και τέτοια. Και τότε μη φανταστείς, το προαύλιο κάτω δεν υπήρχε πως το λένε, ασφαλτος. Απλώς ήταν με τρία άλφα στρωμένο και πατημένο. Αλλά είχαμε όμως και δύο σερ για βόλεϋ, είχαμε σκάμα ...

**(ΒΣ) Συμμετείχατε σε διοργανώσεις άλλων σχολείων, ή κάποιες ... του Χαλανδρίου ας πούμε διοργανώσεις;**

(ΣΣ) Ναι.

**(ΒΣ) Αθλητικές.**

(ΣΣ) Και του ... και σε πανελλήνιες μετείχαμε σαν Γυμνάσιο. Και σου λέω αν δεν ήταν κι ο Ραγάζος ... θα βρισκόταν κάποιος άλλος, αλλά εκείνος εκεί επειδή ζούσε τα πράγματα από παιδί μέχρι να φτάσει σε αγώνες πανελλήνιους, τους πανευρωπαϊκούς και τέτοια, ήταν πιο .. το έπαιρνε πιο ζεστά το πράγμα σε τέτοιες διοργανώσεις.

**(ΒΣ) Το σχολείο πως ήταν τότε; Ε...**

(ΣΣ) Όταν λες πως ήτανε.

**(ΒΣ) Ναι. Πως ήταν το κτήριο. Ήταν το βασικό κτήριο, διώροφο, τριώροφο;**

(ΣΣ) Ναι. Ήτανε ... τριώροφο νομίζω ήταν. Στο τέρμα του γηπέδου ας πούμε, του προαύλιου χώρου και κάπου στην απέναντι πλευρά και σ'ένα αυτό ήτανε οι τουαλέτες. Οι οποίες τουαλέτες εκεί ήτανε το καπνιστήριο. Λοιπόν ... γιατί κάποιος καθηγητής που είχε την εποπτεία εκεί στα διαλείμματα και λοιπά ερχόνταν να κάνουν έφοδο. Ντουμανιάζει από πάνω. Τσιγάρο. (γέλιο)

**(ΒΣ) Καπνίζανε πολλοί μαθητές τότε;**

(ΣΣ) Αρκετοί. Όχι όμως τόσο πολλοί, γιατί δεν υπήρχε και η δυνατότητα για νά'χεις, για να πάρεις και τσιγάρο τότε. Εντάξει απ' την πλευρά μου αλλά και πολλά παιδιά, πάρα πολλά παιδιά δεν ..

**(ΒΣ) Το σχολείο πρέπει να ήτανε καινούργιο τότε. Νεόκτιστο έτσι;**

(ΣΣ) Ε σχετ... ναι. Ήτανε καινούργιο ας πούμε. Σχετικά. Και επειδή τότε δεν υπήρχε και κυλικείο ξέρω εγώ εδώ, έβλεπες και στα διαλείμματα να έρχονται γύρω στα κάγκελα, ξέρω εγώ, άλλος με ... σάμαλι, άλλος με γλυκά, ...

**(ΒΣ) Μικροπωλητές;**

(ΣΣ) Ναι μικροπωλητές. Γύρω γύρω. Δηλαδή σε κάποιο σημείο μεταξύ τουαλετών και κτηρίου όλοι ήταν σε παράταξη στα κάγκελα.

**(ΒΣ) Και παίρνανε οι μαθητές; Παίρνανε.**

(ΣΣ) Ναι παίρνανε. Όσοι είχαν τη δυνατότητα. Όταν πολύ αργότερα, μετά, έγινε ... κάποιος ας πούμε άνοιξε ακριβώς απέναντι εκεί απ' το γυμνάσιο ένα μίνι κατάστημα με χαρτικά με γλυκά, με τσιγάρα κ.λπ.

**(ΒΣ) Μάλιστα. Ήταν εύκολο να περάσουν τα παιδιά τις τάξεις ή κάποια παιδιά εγκατέλειπαν νωρίς;**

(ΣΣ) Όχι. Στα χρόνια που ήμουν εγώ δεν ... εκτός από κάποιοι που φεύγανε μετεγγραφές, λόγω ότι ήταν πολλοί υπάλληλο ή ξέρω γω παιδιά υπαλλήλων και αναγκάζοντουσαν να φύγουν, δεν είχαμε αποχωρήσεις λόγω δυσκολιών στη .. στο πρόγραμμα, στη μάθηση.

**(ΒΣ) Τους γονείς ή τους κηδεμόνες τους καλούσαν στο σχολείο για ...**

(ΣΣ) Αυτό ήταν λίγο ... δηλαδή αν ήταν μια φορά το χρόνο ή δύο, δεν ... Σπάνιζε.

**(ΒΣ) Βαθμολογία δίνανε ας πούμε;**

(ΣΣ) Ήταν τρομερά αυστηροί. Τρομερά αυστηροί. Κάποιοι καθηγητές λέγανε "Μαθητής του είκοσι δεν υπάρχει. Το είκοσι το δικαιούται ο Θεός. Το δεκαοκτώ, δεκαεννιά το δικαιούται ο καθηγητής. Άρα οι μαθητές είναι από εκεί και κάτω, αλλά ...και για να πάρεις ξέρω γω, το δεκατέσσερα ή το δεκαπέντε έπρεπε να ήσουν ... πολύ καλός.

**(ΒΣ) Δηλαδή ο μαθητής τότε του δεκατέσσερα, δεκαπέντε ήταν ένας μαθητής άξιος να μπει σε πανεπιστήμιο;**

(ΣΣ) Βεβαίως. Άνετα. Όχι απλά άξιος. Δηλαδή πήγαινε πανεπιστήμιο άνετα.

**(ΒΣ) Βέβαια οι εξετάσεις για το πανεπιστήμιο ήταν διαφορετικές;**

(ΣΣ) Ναι δεν ... Δεν ήταν οι πανελλήνιες. Ήταν ανά Σχολή κ.λπ.

**00:20:29 – Στο σχολείο με το ποδήλατο –Το γήπεδο Χαλανδρίου – το ποδόσφαιρο – Ατρόμητος Χαλανδρίου.**

**(ΒΣ) Ναι, ναι. Μάλιστα. Και πηγαίνατε, πως πηγαίνατε στο σχολείο; Εσείς με το ποδήλατο μόνος σας δηλαδή;**

(ΣΣ) Όχι. Με ομάδες.

**(ΒΣ) Με παρέα.**

(ΣΣ) Με παρέα. Ξεκινάγαμε η παρέα του συνοικισμού. Μια δυό παρέες απ' το συνοικισμό, άλλες παρέες απ' τη Μαρμαριώτισσα κάτω. Γιατί είχανε κι αυτοί, υπήρχαν κι ανταγωνισμοί, με τα ποδήλατα με τα έτσι. Στο δρόμο ...

**(ΒΣ) Ήτανε λίγο γλέντι δηλαδή αυτό ... το πηγαινέλα.**

(ΣΣ) Ναι. Βέβαια.

**(ΒΣ) Το πηγαινέλα. Μάλιστα.**

(ΣΣ) Και ... μ' αυτό το ποδήλατο αργότερα, επειδή ε...έμεινε σε μένα πλέον και του έβγαλα εγώ σχάρες οτιδήποτε και είχε μείνει ένας σκελετός. Κι επειδή πηγαίναμε και παίζαμε μπάλα στο γήπεδο του Χαλανδρίου το οποίο ήτανε μετά την Τούφα ... επάνω όπως ανεβαίνουμε για Πεντέλη και ... σε κάποιο ... όταν τελειώσαμε κάποιον αγώνα έπρεπε να κατέβουμε υποτίθεται στο ... λουπόν και ανεβήκαμε όλη η παρέα στο ποδήλατο.

**(ΒΣ) Πόσα άτομα δηλαδή;**

(ΣΣ) Ε... Θα σου πω. Όταν φτάσαμε κοντά εδώ στη γειτονία, βλέπουμε νά'ρχεται ένα περιπολικό απ' την απέναντι πλευρά. Έ για να το αποφύγουμε γιατί είμασταν πολλά άτομα, μπήκαμε σε ένα στενό, αλλά κι εκείνοι πιο ζύπνιοι, μπήκαν κι αυτοί και βρεθήκαμε φάτσα κάρτα. Κι όταν λέει "Κατεβείτε" ... ένας, δύο, τρεις, τέσσερεις, πέντε, έξι κι επειδή κρατούσε και τη μπάλα ο ένας " και η μπάλα εφτά". (γέλια)

**(ΒΣ) Πώς ... ανεβαίνατε πάνω στο γηπεδάκι για να παίξετε μπάλα;**

(ΣΣ) Ήταν το επίσημο γήπεδο του Χαλανδρίου αυτό.

**(ΒΣ) Ναι.**

(ΣΣ) Δηλαδή εκεί που ήταν ... που έγινε τώρα ο σταθμός, δεν ξέρω αν υπάρχει ακόμα το γήπεδο αυτό.

**(ΒΣ) Υπάρχει. Υπήρχε. Ναι, ναι. Είναι το γήπεδο που ήταν σαν στάδιο και γινόνταν οι γυμναστικές επιδείξεις, αν θυμάμαι καλά ... σε σχολεία και τέτοια έτσι.**

(ΣΣ) Εκεί πηγαίναμε να παίζουμε μπάλα. Δηλαδή..

**(ΒΣ) Πότε τα Σάββατα; ή τις Κυριακές;**

(ΣΣ) Σάββατα. Κυριακές. Κυριακές περισσότερο γιατί τα Σάββατα είμαστε κι αυτά απασχολημένα, δηλαδή ...

**(ΒΣ) Είχατε μάθημα τα Σάββατα.**

(ΣΣ) Βέβαια. Έτσι. Λουπόν και ...και πηγαίναμε εκεί όσοι ενδιαφερόμασταν ξέρω γω για το ποδόσφαιρο ή ... , γιατί για να φύγεις τώρα από το Συνοικισμό να πας να παίξεις μπάλα εκεί πάνω ή να τρέξεις στο στίβο, ήταν αυτό ... δεν μπορούσε να φύγει ο καθένας αν δεν είχε και λίγο την αρρώστια... ναι.

**(ΒΣ) Σας άρεσε το ποδόσφαιρο δηλαδή ... ήτανε...**

(ΣΣ) Ναι.



**(ΒΣ) Τι σήμαινε για τ' αγόρια το ποδόσφαιρο εκείνη την εποχή; Τι σήμαινε για τ' αγόρια το ποδόσφαιρο.**

(ΣΣ) Ω! Εδώ είχαμε στην περιοχή, στο Συνοικισμό είχαμε τον Ατρόμητο. Είχαμε τον Ατρόμητο Χαλανδρίου. Είχαμε ομάδα ...

**(ΒΣ) Τι έκανε; Για πείτε μας λίγο για τον Ατρόμητο Χαλανδρίου.**

(ΣΣ) Ε ... Κοίταξε να δεις υπήρχαν κάποια ... κάποιοι εδώ του Συνοικισμού άτομα τα οποία είχαν κι αυτοί την αρρώστια του ποδοσφαίρου και δημιούργησαν το σύλλογο , τον Ατρόμητο Χαλανδρίου, ο οποίος δεν ξέρω αν υπάρχει ακόμη, γιατί δεν παρακολουθώ έτσι τοπικά, λείπω τώρα εκτός ...

**(ΒΣ) Αθήνας ...**

## **00:23:45 – Παιχνίδια στη γειτονιά – Η αγορά του Νέου Συνοικισμού - τα ποδήλατα**

(ΣΣ) 23:45 Εκτός Χαλανδρίου και δεν παρακολουθώ για την ομάδα, αλλά τότε όμως ήταν μια από τις καλές ομάδες εδώ της περιοχής ας το πούμε έτσι. Δηλαδή Αγία Παρασκευή, Χαλάνδρι, Βριλήσσια που είχαν. Λοιπόν ήταν από τις πολύ καλές ομάδες ο Ατρόμητος, αλλά ... για τα παιδικά τα παιχνίδια που λέμε... Όταν παίζαμε κάποτε εδώ, στη γειτονιά μας, είχαμε και στην παρέα έναν πιτσιρικά, έναν πιτσιρικά πιο μικρός από μας γι αυτό τον λέω πιτσιρικά, του οποίου οι γονείς είχαν καφεκοπτείο. Μετά από ένα διάστημα κέρδισε ο άνθρωπος αυτός ένα λαχείο, ξέρω γω τώρα αν ήταν εθνικό, πρώτος λαχνός ή ... Και από τότε που κέρδισαν το λαχείο η σύζυγος άρχισε να αλλάζει συμπεριφορά. Ενώ ήταν μια πολύ καλή οικογένεια. Λοιπόν και όταν ερχόταν να φωνάξει το μικρό μετά το παιχνίδι ή κατά τη διάρκεια του παιχνιδιού να πούμε να γυρίσει στο σπίτι "Νικολάκηηηηη, Νικολή" τό'λεγε με την προφορά αυτή γιατί ήταν απ' τη Χίο η καταγωγή, λοιπόν και την είχε την προφορά τη χιώτικη "Ελα παιδί μου να φας τις μπριτζόλες σου" . Γκρίνιαζε ξέρω γω. Αποχωρούσε το παιδί. Μια, δυο, τρεις φορές έγινε αυτό, οπότε κάποια φορά γυρίζει και λέει ο μικρός στη μητέρα του "Αντε μωρή, όταν έρχεσαι εδώ όλο μπριτζόλες μου λες κι όταν έρχομαι εκεί φασούλες με ταΐζεις". (γέλια) Και έγινε το σώσε στην παρέα.

**(ΒΣ) Αποκάλυψε την πραγματικότητα. Για πείτε μας τώρα για τις παρέες εδώ. Τι παίζατε στη γειτονιά;**

(ΣΣ) Κοίταξε να δεις οι παρέες που κάναμε, δηλαδή οι παρέες που παίζαμε ήτανε εκτός από το βόλεϋ υποτίθεται, το ποδόσφαιρο και είχαμε και το άλμα εις μήκος και τριπλούν. Βάζαμε αγώνες ποιός θα πηδήξει από το ένα πεζοδρόμιο στο άλλο ή σε μεγαλύτερη απόσταση με τα μικρότερα βήματα. Με δύο σάλτα μπορείς να περάσεις από πεζοδρόμιο σε πεζοδρόμιο; Γιατί υπήρχε πεζοδρόμηση αλλά δεν υπήρχε δρόμος στρωμένος υποτίθεται. Ήτανε με χαλίκι κάτω. Ζβούρες παίζανε. Είχαμε δύο ειδών με το καρφάκι ή με τη μύτη. Και το παιχνίδι μας ήταν αυτό. Οι μπίλιες. Γκαζάκια που τα λέγαμε τότε. Ήταν τα παιχνίδια της εποχής εκείνης τότε

**(ΒΣ) Κι από που τα παίρνατε αυτά τα παιχνίδια;**

(ΣΣ) Κοίταξε να δεις. Ήτανε το περίπτερο εδώ στην περιοχή ήταν το περίπτερο ... του κυρ Βασίλη του Κακαβά το περίπτερο. Κι ήταν και ένα ψιλικατζίδικο στην γωνία της κυρίας

Ελένης, δεν θυμάμαι τώρα το επίθετο. Κοντά εκεί στο περίπτερο του Κακαβά, την επόμενη γωνία.

**(ΒΣ) Α! Της κυρα Λένης που είχε το μανάβικο.**

(ΣΣ) Ε ...τότε είχανε ψιλικατζίδικο και τέτοια. Επίσης ήτανε και το ... πως το λένε Κονίτσης και .. πως λέγεται η οδός και δεν μπορώ να τη θυμηθώ ...

**(ΒΣ) Μικράς Ασίας;**

(ΣΣ) Όχι . Πιο εδώ ήταν το μπακάλικο του ...Παπαδάκη. Γιατί τότε εδώ στην περιοχή μας ... μιλάω για την περιοχή επειδή είμαστε στην Κονίτσης τώρα, είχαμε δύο μπακάλικα, τρία μπακάλικα, δηλαδή ήταν αυτό του Παπαδάκη. Ήτανε του Μακρόπουλου κι ήτανε κι ένα μπακάλικο κοντά στη Χρήστου Λαδά αλλά απ' το πίσω μέρος... δεν μπορώ να θυμηθώ πως λέγεται, πως λεγόταν ..

**(ΒΣ) Το μπακάλικο του Χιώτη;**

(ΣΣ) Ναι. Είπαμε Μακρόπουλο.

**(ΒΣ) Α! Μακρόπουλος. Ναι,ναι.**

(ΣΣ) Τα υπόλοιπα ...

**(ΒΣ) Και δηλαδή τα μπακάλικά και τα ψιλικατζίδικά τι είχανε;**

(ΣΣ) Μπορούσες να βρείς τα πάντα.

**(ΒΣ) Τα πάντα.**

(ΣΣ) Μπορούσες να βρεις τα πάντα. Ήταν ... γενικό .

**(ΒΣ) Τι είχαν μέσα; Ήταν σαν μικρά σούπερ μάρκετ σήμερα ας πούμε αλλά ...**

(ΣΣ) Έβρισκες εδώ απ' το φυτίλι που ήθελες για τη λάμπα ή για το τσακμάκι μέχρι ξέρω γω και πως το λένε για φαγητό για τροφοδοσία του σπιτιού για τα πάντα.

**(ΒΣ) Και ψωνίζατε κάθε μέρα;**

(ΣΣ) Και κάθε μέρα. Υπήρχε και το τεφτέρι. Το γράψιμο με το μπλοκάκι να πούμε γιατί δεν υπήρχαν δυνατότητες ξέρω γω να υπάρξει ρευστό χρήμα. Όταν πληρωνόταν ο καθένας πήγαινε, έκανε εξώφληση στο μπλοκάκι του και τελείωνε, δεν .. Έτσι. και φτου κι απ' την αρχή.

**(ΒΣ) Πώς ήταν η αγορά εκτός από αυτούς ...**

(ΣΣ) Είχαμε ταβέρνα εδώ στη γων... στη ... δηλαδή ο Χιώτης που λέμε το υπόγειο κάτω είχε βαρέλια με κρασί. Πολύ μεγάλα βαρέλια. Κάθε φθινόπωρο ... ε ..

[Διακοπή]

**(ΒΣ) Πείτε μας λοιπόν για το υπόγειο του Μακρόπουλου.**

(ΣΣ) Ο Μακρόπουλος που είχε το ... κατάσταση υποτίθεται

**(ΒΣ) Το μπακάλικο επάνω.**

(ΣΣ) Το μπακάλικο πάνω, κάτω είχε βαρέλια με κρασί. Ε, και το δούλευε και σαν ταβέρνα, γιατί ήταν και το στέκι εδώ, έβγαζε τραπεζάκια έξω κλπ. Και μάλιστα πριν αρχίσει να μπει ο καινούργιος μούστος ερχόταν βαρελάδες, οι οποίοι διέλυαν τα βαρέλια ή όσα δε χωρούσαν να μπουν, τα κάνανε τα διαλύανε για να τα καθαρίσουνε έξω ή άλλα που βγαίνουν και τα καθαρίζανε εδώ στο δρόμο κλπ. Να τα στεγνώσουν, να τ' απολυμάνουν για να μπορέσουνε να βάλουν τον καινούργιο μούστο.

**(ΒΣ) Για τον Λεπενιώτη για πείτε μας από που έπαιρνε το γάλα ας πούμε;**

(ΣΣ) Ε ... εκτός από το τυποποιημένο γάλα έπαιρνε από δύο, δηλαδή και από αγελάδες και από πρόβατα, τα οποία ήταν εδώ σε κοντινές αποστάσεις δηλαδή πριν φτάσουμε στον Ιππόδρομο εδώ του Αμαρουσίου ήταν κοπάδια και από αυτούς έπαιρνε γάλα. Όπως επίσης και από κάποιους άλλους εκεί προς την... απ' την απέναντι πλευρά απ' τις χωματερές του Δηλαβέρη είχε κάποιος γελάδια εκεί, οπότε παίρναμε και το αγελαδινό. Μάλιστα επειδή εγώ δούλευα ..

**(ΒΣ) Ο Τσαπάρας τι είχε;**

(ΣΣ) Ο Τσαπάρας είχε ... έκανε και δικό του γιαούρτι, δηλαδή είχε γάλατα δικά του, είχε και ...κοπάδι. Τότε στην γειτονιά, εδώ στην περιοχή μας ας πούμε, ήτανε ο Τσαπάρας, ήτανε ο Σταυρόπουλος λεγότανε (;) στην κάτω πλατεία, γαλατάδικο υποτίθεται. Ήτανε ο Λεπενιώτης εδώ. Μανάβης, πολύ πίσω από το συνοικισμό, ο κυρ Θόδωρος με το κάρο και γύριζε . Είχαμε στην περιοχή μας και δύο μαγαζιά που νοικιάζανε ποδήλατα. Τότε δεν υπήρχε η δυνατότητα νά'χει ο καθένας το ... Και σαν πιτσιρικάδες νοικιάζαμε ποδήλατο ή νοικιάζαμε Solex. Μηχανάκια. Τα μηχανάκια τα Solex, τα οποία δεν ήταν μηχανάκια. Η μηχανή μ' έναν λεβιέ ακουμπούσε πάνω στη ρόδα και ... πήγανε.

**(ΒΣ) Γιατί το νοικιάζανε; Γιατί υπήρχε η ανάγκη να νοικιάσουνε;**

(ΣΣ) Εντάξει, παιδιά τότε θέλανε να κάνουμε τη βόλτα μας ...

**(ΒΣ) Τα παιδιά δηλαδή, νοικιάζατε;**

(ΣΣ) Ναι, τα παιδιά ...

**(ΒΣ) Οι μεγάλοι πώς ...**

(ΣΣ) Οι μεγάλοι, όσοι είχαν τα δικά τους ..., αν ήθελαν για κάποια δουλειά να μετακινηθούν μπορούσαν να το πάρουνε και τα νοίκιαζαν με την ώρα.

**(ΒΣ) Πόσο τα νοικιάζατε;**

(ΣΣ) Δεν ήταν, ξέρω γω .. σε ψιλιά, σε δραχμές. Δεν ήτανε ακριβό .. για να ..

**(ΒΣ) Δηλαδή, μπορούσε κάποιος με το χαρτζιλικάκι του να νοικιάσει.**

(ΣΣ) Ναι, ναι βέβαια.

**(ΒΣ) Για όλη την ημέρα;**

(ΣΣ) Όχι, όχι. Ώρες είπαμε. Με την ώρα. Δεν είχε ...

**(ΒΣ) Άρα η πιτσιρικαρία αγαπούσε πολύ το ποδήλατο τελικά.**

(ΣΣ) Βεβαίως.

**(ΒΣ) Και που πηγαίνατε. Μέχρι που μπορούσατε να φτάσετε;. Μέχρι το Γήπεδο Χαλανδρίου, αλλά εδώ κοντά τι κάνατε;**

(ΣΣ) Σου λέω, πηγαίναμε στον Παράδεισο Αμαρουσίου να δούμε τα άλογα. Και μάλιστα ήταν κάποια παιδιά εδώ απ' το Συν... που έλεγαν "Πάμε να δούμε τα αλογατάκια", Όχι τα "Άλογα", τα "Αλογατάκια" (γελάει).

**(ΒΣ) Σας έδινε την αίσθηση ελευθερίας αυτό και μπορούσατε να εξερευνήσετε όλη την περιοχή.**

(ΣΣ) Φτάναμε μέχρι την Μαρμαριώτισσα κάτω που ήταν τότε ένα μικρό εκκλησάκι και ήταν όλο μαρμαράδικα. Κι εγώ σ' εκείνη την περιοχή πήγαινα το καλοκαίρι και δούλευα, επειδή σου είπα για να μην γίνομαι βάρος ..

## **00:32:52 – Εργαζόμενος μαθητής στον Κεράμειο (εργοστάσιο ΔΕΠΑΣΤΑ), στο γαλακτοπωλείο ΛΕΠΕΝΙΩΤΗ**

**(ΒΣ) Επιβαρύνεις τον μπάρμπα σου, ας πούμε.**

(ΣΣ) Όταν έκλεινε ο Λεπενιώτης το καλοκαίρι, γιατί έπρεπε να κλείσει να πάει και στο χωριό του. Ενώ τα πρώτα χρόνια έκλεινε, εγώ πήγαινα και δούλευα στον Κεράμειο. Υπήρχε ένα εργοστάσιο πιάτων εκεί, των αδελφών Δεπάστα και δεν ξέρω αν υπάρχει ακόμη, η καμινάδα ...

**(ΒΣ) Υπάρχει η καμινάδα. Ναι.**

(ΣΣ) Και πήγαινα εκεί.

**(ΒΣ) Και τι δουλειά κάνατε εκεί; Τι δουλειά κάνατε;**

(ΣΣ) Πέρασα από όλα τα τμήματα. Αρχισα από το καμίνι που ψήναν τα πιάτα. και στην πρέσα που τα βγάζαμε υποτίθεται τα πιάτα. Και στην ζωγραφική. Και κατέληξα πλέον στον έλεγχο, δηλαδή να ελέγχω ...

**(ΒΣ) Την ποιότητα.**

(ΣΣ) Την ποιότητα. Να ξεχωρίζω το Α, Β κ.λπ

**(ΒΣ) Υπήρχε μεγάλη παραγωγή του εργοστασίου.**

(ΣΣ) Ναι πολύ μεγάλη.

**(ΒΣ) Και που πήγαιναν αυτά τα πιάτα; Στην αγορά της Αθήνας ας πούμε;**

(ΣΣ) Ο...πανελλαδικά και Ευρώπη. Φεύγουν και Ευρώπη. Ήταν πολύ και ποιοτικό πιάτο, δηλαδή έβλεπες στην αγορά τότε Κεράμειος και Κεραμικός. Δύο .. μάρκες. Εκτός πλέον από εισαγωγής. Αλλά το ελληνικό πιάτο τότε ήταν Κεράμειος ή Κεραμικός.

**(ΒΣ) Και δουλεύατε τα καλοκαίρια;**

(ΣΣ) Εγώ δούλευα το καλοκαίρι.

**(ΒΣ) Εσείς, ναι.**

(ΣΣ) Εγώ δούλευα το καλοκαίρι που πήγαινα για ... αναγκαστικά.

**(ΒΣ) Κανονικό ωράριο. Μαθητής, αλλά κανονικό ωράριο.**

(ΣΣ) Και κάποια καλοκαίρια που δεν πήγαινα, κρατούσα το γαλατάδικο. Δηλαδή όταν έκλεινε ο Γιώργος, ο Λεπενιώτης, του εξηγούσα "δεν θα το κάνεις για δέκα, δεκαπέντε μέρες και ξανά πάλι να μαζεύεις τους πελάτες." Και το κρατούσα εγώ. Εγώ θα πήγαινα να πάρω το γάλα κ.λπ., να το φέρω, να το βράσω, το γιαούρτι ...

**(ΒΣ) Α, για πείτε μας λίγο. Δεν ήταν απλά μεταπώληση, σταθμός, το γαλακοπωλείο εδώ. Κάτι έκανε και μέσα. Τι έκανε;**

(ΣΣ) Έκανε γιαούρτι. Είχαμε εδώ ας πούμε, είχαμε θάλαμο ειδικό που φτιάχναμε το γιαούρτι. Είχαμε ράφια που βάζαμε τα κεσεδάκια μας επάνω. Γεμίζαμε, αφού βράζαμε το γάλα για να ... γεμίσουμε με ποτηστήρι όλα τα κεσεδάκια μας και μετά να ρίχνουμε τον γιαουρτόσπορο υποτίθεται. Σε κάθε κεσεδάκι μια κουταλίτσα. Και βάζαμε μαγκάλι, γιατί δεν υπήρχαν τότε ακόμη ... ή ήταν ακριβό το ρεύμα για να βάλεις σόμπα, θερμαντικό σώμα για να κρατάει κάποια θερμοκρασία ο θάλαμος. Βάζαμε το μαγκάλι μας μέσα, κλείναμε και την πόρτα και μετά από κάποιες ώρες που γινόταν το γιαούρτι πηγαίναμε και τα βγάζαμε αυτά. Ήτανε γιαούρτι παραγωγής.

**(ΒΣ) Παραγωγής ουσιαστικά ..**

(ΣΣ) Παραγωγής, βέβαια. Δεν ήταν το εργοστασιακό. Δηλαδή υπήρχε το εργοστασιακό ξέρω γω της ΑΣΤΥ, αλλά υπήρχανε όμως, ήταν περιζήτητο και το ...

**(ΒΣ) Το ντόπιο.**

(ΣΣ) Το ντόπιο.

**(ΒΣ) Εγώ, μεταξύ μας, το ΤΣΑΠΑΡΑΣ το γιαούρτι θυμάμαι στο σπίτι.**

**00:36:28 – Ο κινηματογράφος στη γειτονιά – φιλίες στη γειτονιά & προσφυγόπουλα.**

(ΣΣ) Γιατί, δεν ξέρω αν .., ο Λεπενιώτης αργότερα το σταμάτησε. Γιατί ο Λεπενιώτης ήταν εδώ.. και μετά έβγαζε κι ο ...όχι Σταυρόπουλος, σε -όπουλος ήταν εκεί πίσω στην πίσω πλατεία, μετά το πρατήριο. Και αργότερα μετά έκανε εμφάνιση και ο Τσαπάρας. Λέμε τώρα για πρατήριο, είχαμε φούρνο, ένα κυρίως φούρνο κοντά στον κινηματογράφο ΑΘΗΝΑ, κι είχαμε κι ένα πρατήριο εδώ στην Λαδά και Κονίτσης, πρατήριο. Άλλα απ' την περιοχή μας εδώ στο Χαλάνδρι, είχαμε τον κινηματογράφο ΑΘΗΝΑ κι εμείς οι πιτσιρικάδες τότε, όταν δούλευε ο καλοκαιρινός, γιατί είχε τον χειμερινό και τον καλοκαιρινό κινηματογράφο, κάναμε ανταγωνισμό ποιός θα πάει πιο γρήγορα για να πάρει θέση πάνω στα δέντρα, για να μπορούμε να βλέπουμε τα έργα στο ....(γέλια).

**(ΒΣ) Ο οποίος ξανάνοιξε τώρα.**

(ΣΣ) Δεν ξέρω. Πολύ πολύ αργότερα έγινε το ΑΡΜΟΝΙΑ, πώς το λένε το καλοκαιρινό αυτό που πάμε στους ...

**(ΒΣ) Τα ΑΣΤΕΡΙΑ.**

(ΣΣ) Έγινε τα ΑΣΤΕΡΙΑ. Και μάλιστα έγιναν και με συρόμενη οροφή. Ήταν κάτι πιο σύγχρονο.

**(ΒΣ) Τι ταινίες βλέπατε τότε; Τι σας άρεσε σαν πιτσιρικάρια να βλέπετε;**

(ΣΣ) Περισσότερο ήτανε με τον Αγκόπ και πάει λέγοντας .

**(ΒΣ) Ελληνικές.**

(ΣΣ) Ελληνικές ναι. Σπάνιζαν τότε οι ξένες. Αλλά περισσότερο ήταν οι ελληνικές.

**(ΒΣ) Έπαιζε δηλαδή ο κινηματογράφος βασικά ελληνικές ταινίες.**

(ΣΣ) Ναι, ναι.

**(ΒΣ) Με τον Συνοικισμό εδώ, τι σχέσεις είχατε με τα προσφυγόπουλα και ... Κάνατε παρέες;**

(ΣΣ) Στην αρχή ... ντάξει είχαμε αυτόν τον αποκλεισμό ας πούμε, σαν ο "βλάχος", σαν ...και μάλιστα είχα κι ένα επεισόδιο ότι κάποια φορά έτυχε να πηγαίνω, μού'δωσε η θεία υποτίθεται ή μάλλον πήγα εγώ στο φούρνο για να πάρω μια λαμαρίνα, για να φτιάξουμε το φαγητό και να το ξαναπάμε για ψήσιμο , κι όταν πήγα να το πάρω είχα και μια συγγενή, ένα μικρό κοριτσάκι, τη Λαμπρινή του Σιαφάκα, και ερχόμενος με την λαμαρίνα στα χέρι ακαι το κοριτσάκι δίπλα, ερχόταν τώρα η πιτσιρικάδα του Συνοικισμού , όχι ... ξέρεις τώρα κάποια άτομα έτσι ...

**(ΒΣ) Πειραχτήρια.**

(ΣΣ) Πειραχτήρια. Και μου παίρνανε τις πατάτες από τη λαμαρίνα, αλλά εγώ δεν μπορούσα να αντιδράσω. Τ να κάνω; να τους κυνηγήσω με την λαμαρίνα στα χέρια ή να ...; Αλλά σε κάποιο σημείο που βρήκα ένα χώρο έτσι να ακουμπήσω τη λαμαρίνα, προλαβαίνω και πιάνω τον έναν, τον μαύρισα στο ξύλο, να θυμάται το ξύλο απ' τον "βλάχο" και δεν είναι ότι έφαγε το ξύλο. Ήρθαμε εδώ και δεν ανέφερα εγώ το τι έγινε τι δεν έγινε, ούτε και το κοριτσάκι είπε τίποτα. Ναι, αλλά το απόγευμα έρχεται μια μαμά μ' έναν γιό απ' το χεράκι και άρχισε να γκρινιάζει κι όταν είπε ότι τον χτύπησε κι αυτό .... η θεία η Βασιλική μ' αρχίζει κι εμένα στα χαστούκια και "γιατί;" και της εξήγησα ότι γι αυτό το λόγο "έπαιρνε τις πατάτες κ.λπ., ή το κοτόπουλο το μαδούσε και τις πέτσες και τι θά 'κανα". Και όταν φωνάξαμε και την Λαμπρινή και το πιστοποίησε, τότε και η μάνα κατάλαβε ότι δίκαια τις έφαγε το παιδί και φύγανε.

**(ΒΣ) Δηλαδή δεν κάνατε παρέα, πάρα πολύ, δηλαδή έτσι υπήρχε ...**

(ΣΣ) Τώρα αυτό ήταν τον πρώτο χρόνο έτσι, αλλά πολύ μετά ... μόνο παρέες; Σου λέω κάναμε ομάδες εδώ. Κάναμε αγώνες με τα ποδήλατα εδώ, ποιος θα κρατήσει περισσότερη ισορροπία, ποιος θα κάνει αυτό ... ποιος να κάνει ανάποδα, γιατί κάναμε και ποδήλατο ανάποδα, δηλαδή την πλάτη στο τιμόνι και να μπορείς να πηγαίνεις . Ποιος θα πάει την μεγαλύτερη απόσταση.

**(ΒΣ) Τέτοια πράγματα. Και γενικά δεν υπήρχε αντίθεση με τον κόσμο του Συνοικισμού κάτω, τους Μικρασιάτες ας πούμε.**

(ΣΣ) Όχι, όχι. Κανένα πρόβλημα. Είχαμε γίνει μια ομάδα.

**(ΒΣ) Μια παρέα.**

(ΣΣ) Μια παρέα.

**(ΒΣ) Και οι φιλίες αυτές κρατήσανε;**

(ΣΣ) Κρατήσανε βέβαια και τώρα πολλές φορές που κατεβαίνω , πάω εκεί στο στέκι στο καφενείο λοιπόν και βρίσκω όσους .. όπως και παλιούς συμμαθητές από το αυτό... Γιατί σου λέω πηγαίναμε στο Γυμνάσιο Χαλανδρίου τα παιδιά ήταν απ' όλη την περιοχή. Έ, βρισκόμαστε όμως, παρόλο που πέρασαν τόσα χρόνια από αυτούς, δηλαδή παιδιά που πηγαίναμε και παίζαμε στη Μαρμαριώτισσα και μένανε εκεί, βρισκόμαστε, παιδιά που μένανε στο Χαλάνδρι, προς το γήπεδο, Βριλησιώτες, βρισκόμαστε. Και για ένα διάστημα μας ερχόντανε και μαθητές απ' τη Ριζάρειο στο Γυμνάσιο, δηλαδή τα πρώτα χρόνια οι μαθητές της Ριζαρείου ερχόντανε και φοιτούσαν στο Γυμνάσιο Χαλανδρίου και μετά μένανε εσώκλειστοι. Και είχαμε και αγώνες ποδοσφαιρικούς με μαθητές με τη Ριζάρειο. Κι επειδή τότε η Ριζάρειος εκτός απ' το γήπεδο είχε και κερκίδες, όταν έβαζε γκολ η ομάδα της Ριζαρείου έβλεπε το ράσο και πήγαινε ...στον αέρα (γέλια).

## **00:42:26 – Πραξικόπημα της 21ης Απριλίου – πολιτική δράση στο Νέο Συνοικισμό.**

**(ΒΣ) Για πείτε μας για τη Χούντα. Θυμόσατε πως τη βίωσε εκείνη την περίοδο ο κόσμος του Χαλανδρίου;**

(ΣΣ) Επειδή εγώ ήμουνα, πως το λένε, μαθητής τότε σε μια Σχολή της ΔΕΗ και για την συγκεκριμένη μέρα μας είχαν πει να βρεθούμε στην ... έπρεπε να πηγαίνουμε σε κάποια εργοτάξια, ξέρω γω, και για την συγκεκριμένη ημέρα μας είχαν ορίσει να πάμε στη Σχολή μας. Όχι λόγο αν ... Κάποιος λόγος υπήρχε να μας κάνουν μια ανακοίνωση όλων των μαθητών. Ναι αλλά όταν βγήκαμε το πρωί στη στάση, δεν κυκλοφορούσε λεωφορείο και βρήκαμε στη στάση ένα τσούρμο εκεί και ...

**(ΒΣ) Μιλάμε 21η Απριλίου;**

(ΣΣ) Ναι. Κι επειδή δεν περνούσε λεωφορείο, λέμε γιατί ,, "τι συμβαίνει, τι συμβαίνει" και βγαίνει ένας ο οποίος έμενε ακριβώς απέναντι απ' τη στάση εδώ στη Σχολή Αστυνομίας Πόλεων , ακριβώς απέναντι και λέει "Βρε παιδιά, με πήρε κάποιος γνωστός μου απ' την Αθήνα και κάτι πρέπει να συνέβη " λέει "γιατί στην Αθήνα κυκλοφορούν τανκς, στρατό έχει και .." Και λέμε για πήγαινε ξαναπάρε να δούμε τι γίνεται, αλλά όταν πήγε να ξαναπάρει γυρίζει και λέει "δεν υπάρχει τίποτα". Για μένα, συμπτωματικά έτυχε να περνάει κάποιος γνωστός με ένα μηχανάκι και με παίρνει και μόλις φτάσαμε στον κινηματογράφο το ΑΣΤΡΟΝ στους Αμπελοκήπους, είναι στρατιώτες στο δρόμο, μας σταματάνε. Λέει "παιδιά όχι παρακάτω". Κι από εκεί μπορούσαμε να δούμε στην πλατεία Αμπελοκήπων τεθωρακισμένα. Σε διάταξη , Άλλο προς την Μεσογείων... προς την Κηφισίας κ.λπ., Οπότε έπρεπε να πάμε, τώρα εγώ , η Σχολή μου ήταν στο γήπεδο του Παναθηναϊκού πίσω, απέναντι, η Σεβαστοπούλειος, και ξεκινάμε τώρα απ' τα στενά. Ναι, αλλά και στα στενά ήταν φαντάροι και του 'λεγε "από 'δω, από 'δω, από 'δω." Και φτάνουμε Πανόρμου στον Άγιο Δημήτριο. Να γίνεται εκεί χαμός. Εγώ μπόρεσα και τρύπωσα από δω από κει και φτάνω να είμαι μπροστά και θέλω να περάσω απέναντι για να πάω άλλα πεντακόσια μέτρα, να φτάσω στη Σχολή μου. Και νά 'ναι οι στρατιώτες εκεί και να μην μας αφήνουνε. Ναι αλλά, ο κόσμος τώρα που έσπρωχνε από πίσω, είχαμε χαλάσει την ευθεία των στρατιωτών. Μας παρακαλεί ένας εκεί δεκανέας, λοχίας, τι ήτανε "Σας παρακαλώ κύριοι πάτε λίγο πίσω, πάτε λίγο πίσω". Πετάγεται ένας πίσω και λέει "Όχι". Ξαφνικά έρχεται ένας λοχίας εκεί τραβάει μία ριπή στον αέρα. Τα μαζέψαμε. Όπισθεν. Ναι αλλά μετά από λίγο, ξανά πάλι. Οπότε ξανάρχεται πάλι ο ίδιος "Πάτε πίσω ή δεν πάτε;" Κάποιοι που ήταν προς

το τέλος, είπαν ότι , οπότε ρίχνει μια στο έδαφος κάτω, ευτυχώς δεν υπήρχαν τραυματισμοί. Μεταβολή κι όταν ήρθα εδώ στη γειτονιά τουςνεξηγ... λένε "τι έγινε;", λέω αυτό κι αυτό, τώρα τι γίνεται παραμέσα δεν ξέρω.

**(ΒΣ) Δηλαδή δεν είσασταν καθόλου προΐδεασμένοι ότι γίνεται πραξικόπημα ή ότι ... Δεν είχε συζητηθεί πουθενά.**

(ΣΣ) Όχι. Δεν είχε συζητηθεί. Υπήρχαν τα πολιτικά, ξέρω γω, με τις εναλλαγές των κυβερνήσεων, με τους αποστάτες , με ... με ... με ... με , αλλά για στρατιωτική αυτή, για χούντα , δεν υπήρχε πληροφόρηση . Κι όλοι βρεθήκαμε στα κρύα του λουτρού. με απαγορεύσεις κυκλοφορίας, με ... με ... με ...και μετά αρχίσανε και οι συλλήψεις.

**(ΒΣ) Εδώ στο Χαλάνδρι θυμάσαι συγκεκριμένα πράγματα που να δείχνανε την αλλαγή αυτή την πολιτική;**

(ΣΣ) Κοίταξε να δεις από την περιοχή μας είχανε γίνει αρκετές συλλήψεις. Τώρα δεν μπορώ να θυμηθώ τα ονόματα ας πούμε, των ανθρώπων που πήραν και τους στείλανε ας πούμε ή στη Γυάρο ή ... Και με προσωπική πάλι εμπειρία, επειδή σου είπα ότι είμαστε σε κάποια εργοτάξια της ΔΕΗ τότε κι επειδή εγώ έπρεπε να πάω στην ΕΛΑΙΔΑ, πήγαινα εκεί και όταν κατέβαινα με το τρένο πέρναγα μπροστά από το γήπεδο του Ολυμπιακού, το Καραϊσκάκη, και μετά από μερικές μέρες έπρεπε να πάμε πάλι στα εργοτάξια την ώρα που βγαίνω εγώ απ' το τρένο για να αυτό, το Καραϊσκάκη μέσα το είχανε κάνει ...

**(ΒΣ) Στρατόπεδο.**

(ΣΣ) Χώρο κρατουμένων. Και υπήρχαν τρεις λουρίδες περιφρούρησης. Ήταν στρατιώτες στην στις επάνω στις κερκίδες, στρατιώτες κάτω στις κερκίδες και στρατιώτες μετά από είκοσι μέτρα. Κι ένα πρωινό ενώ ήξερα κάθε μέρα κάναμε γύρω γύρω το Καραϊσκάκη δεν μπορούσα. Αλλά μαθημένος εγώ το δρομολόγιο που έκανα πάντα, δηλαδή πριν, με το που βγαίνω απ' το τρένο και ήμουν και λίγο καθυστερημένος και βάζω το κεφάλι κάτω να φύγω, περνάω τον πρώτο φαντάρο , ο οποίος μου λέει "Αλτ", αλλά δεν του έδωσα σημασία και φτάνω τον δεύτερο και μου βάνει την ξιφολόγχη εδώ και βλέπω κι απάνω ο άλλος ήταν επί σκοπόν. Λέει "Μεταβολή" και .. με την όπισθεν. «Όχι με την όπισθεν, λέει "μεταβολή και γύρω γύρω". "Μα να πάω εκεί ήθελα". "Δεν πειράζει" λέει "γύρω γύρω". Κι έκανα τη μεταβολή αυτή και μάλιστα επειδή είχα το φόβο ας πούμε, τούτος εδώ με την ξιφολόγχη και το όπλο, ο άλλος από πάνω, με την όπισθεν πήγαινα για να περάσω. Τέλος πάντων ήταν μια εποχή τότε που το Χαλάντρι κι όχι μόνο για το Χαλάντρι, εδώ η ...την έζησε.

**(ΒΣ) Εδώ είχε αριστερούς αρκετούς εδώ;**

(ΣΣ) Ε ναι, εδώ από την περιοχή μας λείψανε αρκετά άτομα είχανε συλληφθεί. Όχι λείψανε τυχαία, είχανε ...

**(ΒΣ) Είχανε συλληφθεί. Και εσείς σαν παιδιά ... για πείτε μας για τον Θεωδωράκη. Ακούγατε Θεωδωράκη; Και πώς τον ακούγατε;**

(ΣΣ) Δεν μπορούσες να τον ακούσεις, λοιπόν, ή κάποιος έπρεπε να' χει να πούμε για να πάμε να κρυφτούμε ν' ακούσουμε Θεωδωράκη. Δεν ήταν τόσο ...

**(ΒΣ) Θυμόσαστε κανένα επεισόδιο εδώ με τον μπάρμπα ;**

(ΣΣ) Α! (γελάει) Εγώ είχα καθυστερήσει, γιατί αργούσα. Μάλιστα κάποια φορά, ήμουνα δώ μ' έναν ξάδελφο τον Αλέκο τον Σιαφάκα. Κάπου είχαμε πάει και αργήσαμε να γυρίσουμε



και βλέπουμε κάποιον στο δρόμο με πιτζάμες να γυρίζει. Τέτοια ώρα ποιός είναι με πιτζάμες στο δρόμο; Ξαφνικά βλέπουμε το θείο τον Γρηγόρη, ποιός τον άκουγε'. Επανάσταση. Δεν υπήρχαν και τα τηλέφωνα τότε να επικοινωνήσεις. Ανησυχούσε. Ήταν τρομερά ανήσυχος.

**(ΒΣ) Είχα υπόψη μου κάποιο επεισόδιο που παράνομα σας έπιασε ο θείος να ακούτε Θεωράκη.**

(ΣΣ) Καλά εγώ είχα και ... Όταν παράλληλα με το... όταν τελείωσε και πήγα στη Σχολή της ΔΕΗ και παράλληλα πήγαινα και στην ΚΛΙΜΕΝΣ για ραδιοτεχνίτης. Εκεί επειδή είχαμε μάθει από ραδιοτεχνία και τέτοια, υπήρχαν φίλοι που είχανε ερασιτεχνικούς ... θέλανε να φτιάξουνε ερασιτεχνικό σταθμό. Κι επειδή εγώ λόγω του ότι ήμουν και μαθητής της Σχολής και τους πουλούσα για χαρτζηλίκι. Ναι, αλλά όταν πήρε χαμπάρι ο μπάρμπα έγινε εδώ..."Θα μας κλείσουνε μέσσαα και θα μας κάνουνε ..." (γέλια).

**(ΒΣ) Γιατί φοβόταν ότι μπορεί να μεταδίδετε ποιος ξέρει τι εσείς απ' το Σταθμό. Παράνομα πράγματα.**

(ΣΣ) Ναι, έτσι. Βέβαια.

**(ΒΣ) Άλλη πολιτική δράση γενικά και στο Χαλάνδρι, με δημάρχους, με ...**

(ΣΣ) Πολιτική δράση ... η νεολαία δεν ήταν τότε πολιτικοποιημένη, αργότερα άρχισε να γίνεται, να γίνονται ομάδες, οργανώθηκαν στα Πανεπιστήμια κλπ. Δεν είχε επεκταθεί αυτή η πολιτικοποίηση στις μαθητικές ομάδες, να είναι παρατάξεις, να είναι οργανωμένες κλπ. Δηλαδή, στην εποχή μας άρχιζαν μετά την εισαγωγή στο Πολυτεχνείο να ασχολούνται έτσι με τα πολιτικά, με τις νεολαίες.

## 00:51:27 – Φοίτηση στη σχολή της ΔΕΗ

**(ΒΣ) Και μέχρι πότε μείνατε εσείς στο Χαλάνδρι και τελειώνοντας τις Σχολές;**

(ΣΣ) Εγώ τελειώνοντας το '64 μπήκα σε μια Σχολή της ΔΕΗ και έμεινα μέχρι το '67 εκεί αλλά από εκεί και μετά είμαστε οι ναυτικοί της στεριάς. Είχαμε έδρα την Αθήνα, αλλά γυρίζαμε όλη την Ελλάδα. Δηλαδή εγώ υποτίθεται έμενα στο Χαλάνδρι, αλλά ερχόμουνα αποσπασματικά.

**(ΒΣ) Μετά σας πήρε η ΔΕΗ δηλαδή;**

(ΣΣ) Ναι. Και ερχόμουνα αποσπασματικά. Το '75 έφυγα πλέον από την Αθήνα.

**(ΒΣ) Τι δουλειά κάνατε στην ΔΕΗ;**

(ΣΣ) Στη ΔΕΗ μετά την αποφοίτηση της Σχολής και την ειδικότητα που είχα επιλέξει... Είχα επιλέξει την ειδικότητα του εναερίτη. Ήμουν εναερίτης και ενώ μας είχαν πει τότε όταν είμαστε στην Σχολή ότι οι τρεις πρώτοι θα πάνε εκεί που θέλουνε, εγώ επιδίωξα να είμαι στους τρεις πρώτους για το λόγο επειδή είχα τη μάνα μου στην Αμφιλοχία, δεν είχαμε άλλους πόρους κ.λπ. να πάω στην Αμφιλοχία. Ή ξέρω εγώ σε μια κοντινή πόλη Άρτα ή Αγρίνιο. Και τελειώνοντας τη Σχολή, αντί να πάω Αμφιλοχία, λέει στις γραμμές μεταφοράς, κι έγινα ναυτικός της στεριάς. Καλά ήταν. Καλά περάσαμε.

**(ΒΣ) Στην Σχολή περάσατε με εξετάσεις.**

(ΣΣ) Ναι και μάλιστα εγώ όταν δίναμε τις εξετάσεις τις δίναμε στο Μετσόβειο Πολυτεχνείο και πρώτη φορά είδα το Μετσόβειο από μέσα, όταν έδινα εξετάσεις στη Σχολή αυτή.

**(ΒΣ) Τα γεγονότα του Πολυτεχνείου τα θυμόσαστε;**

(ΣΣ) Δεν ήμουν. Ήμουν στην Κοζάνη τότε, δηλαδή όταν ... Και μάλιστα μου είχε μείνει και μια εφημερίδα, ήταν της ΒΡΑΔΥΝΗΣ. Είχε κυκλοφορήσει ένα φύλλο η ΒΡΑΔΙΝΗ τότε με το ... που την μάζεψαν αμέσως, την μάζεψαν και επειδή είχα προλάβει και την πήρα την κρατάω ακόμα σαν συλλεκτικό κομμάτι. Γκρινιάζει καμιά φορά η γυναίκα "Τι την κρατάς εδώ, τι τη θες; Μας πιάνει το χώρο". "Δεν πειράζει" λέω "γυναίκα", ιστορικό ντοκουμέντο.

## **00:54:10 – Χαλάνδρι, τα χρόνια της νιότης- τα πάρτι – η μετοίκηση του στη Λάρισα**

**(ΒΣ) Και οριστικά πότε φύγατε από το Χαλάνδρι;**

(ΣΣ) Το 1975.

**(ΒΣ) Για να πάτε να κατοικήσετε μόνιμα πού;**

(ΣΣ) Στη Λάρισα.

**(ΒΣ) Στη Λάρισα. Εκεί πλέον μένετε;**

(ΣΣ) Ναι και όχι απλώς μένω, πολιτογραφήθηκα πλέον και Λαρισαίος, γιατί μέχρι το 75 και αργότερα πολύ είχαμε τα δικαιώματα εγώ στην Αμφιλοχία, η γυναίκα στα Τρίκαλα, οπότε επειδή υπήρχε πρόβλημα, πιστοποιητικά για τα παιδιά, το ένα, τ' άλλο, πήγαινε- έλα, ή ξέρω γω στις εκλογές να πάμε να ψηφίσουμε Αμφιλοχία, να ψηφίσουμε Τρίκαλα, γινόταν, τα συγκεντρώσαμε πλέον εκεί.

**(ΒΣ) Η οικογένειά σας από πόσα μέλη αποτελείται;**

(ΣΣ) Είναι η γυναίκα και οι δύο κόρες. Τώρα βέβαια είναι μεγάλες. Η μια έχει τελειώσει Δασοπονία και η μεγαλύτερη τελείωσε την Αβερώνφειο Γεωργική Σχολή και δουλεύει στο Δήμο της Λάρισας σαν τεχνικός μηχανημάτων λόγω της Γεωργικής Σχολής.

**(ΒΣ) Το Χαλάνδρι με λίγα λόγια τι αντιπροσωπεύει για σας;**

(ΣΣ) Είναι ένα κομμάτι της ζωής μου, το πέρασα εδώ και δεν σβήνει εύκολα. Διαδρομές που κάναμε από δω για το Γυμνάσιο, περνάγαμε κάπου εκεί στο ΙΚΑ απέναντι έμενε τότε ο Φλωράκης, απ' το σπίτι του Φλωράκη του Χαρίλαου, που είχε σκοπιές γύρω γύρω και δεν μας αφήνανε να πλησιάσουμε κιόλας κι έπρεπε να περνάμε πολύ μακριά (Ακούγεται η φωνή του θείου του Γρηγόρη Σιαφάκα στο βάθος να τον φωνάζει).

*Μικρή διακοπή.*

**(ΒΣ) Συνεχίζουμε κ. Σαλμά τελικά το Χαλάνδρι υπήρξε ο τόπος που περάσατε την εφηβεία σας. Ποιά μέρη του Χαλανδρίου θα ξεχωρίζατε για να μας περιγράψετε;**

(ΣΣ) Πέραν των στεκιών δηλαδή τις αλάνες τις μεγάλες που πηγαίναμε και παίζαμε : Μαρμαριώτισσα, Ιππόδρομος, Γήπεδο (Χαλανδρίου) επάνω, εκείνο που δεν πρόκειται να ξεχάσω είναι η περιοχή του Λυόμενου, έτσι το λέγαμε, ήταν η πλαγιά που είχε τα πεύκα και σήμερα είναι εκεί το Θέατρο της Ρεματιάς. Εκεί εκτός που ήταν ο τόπος των ραντεβού

μαθητών, μαθητριών, ακόμα και μεγάλων ζευγαριών που ερχόντουσαν απ' όλο το Χαλάνδρι, μέσα στη Ρεματιά κάτω είχε ένα, αποθήκη ήταν, ένα κτίριο, είχε και μια αλάνα κι εκεί πηγαίναμε και παίζαμε, εκτός από τόπος ραντεβού, ελεύθερες ώρες κ.λπ. και στα σκασιάρχεια ακόμη απ' το Γυμνάσιο, ήταν κοντά εκεί και πηγαίναμε να παίξουμε μπάλα υποτίθεται, ή άλλα παιχνίδια. Αλλά εκείνο που δεν είπα είναι η διασκέδαση που είχαμε τότε εκτός απ' τα παιχνίδια. Είχαμε και τα πάρτυ. Τα οποία πάρτυ τα διοργάνωναν κάποιοι που είχαν χώρους, μεγάλο σπίτι και αυτό, αλλά για να πάμε όμως ξέρεις τσοντάραμε όλοι, άλλος θα έβαζε αυτό, άλλος θα πήγαινε το κονιάκ, άλλος θα πήγαινε ξέρω γω ξηρούς καρπούς και αυτό ήταν τα γλέντια μας τότε .. Δεν είχαμε ...

**(ΒΣ) Ήταν εύκολο να πάνε στα πάρτυ και τα κορίτσια;**

(ΣΣ) Λίγο δύσκολο γιατί και οι ώρες περιορισμένες, γιατί είχανε τον έλεγχο από τους γονείς, απ' τ' αδέρφια. Ήτανε άλλες εποχές, δεν είναι οι σημερινές με το ελεύθερο.

**(ΒΣ) Και τι χορεύατε εκεί πέρα;**

(ΣΣ) Τότε ήτανε το τουίστ και τα αυτά. Κι αργότερα η μπόσα νόβα κ.λπ. και εκτός απ' τα κλασικά.

**(ΒΣ) Μπλούζ χορεύατε;**

(ΣΣ) Βέβαια. Μπλούζ, ταγκό κ.λπ. και αργότερα ..

**(ΒΣ) Άρα είχατε ντάμα.**

(ΣΣ) Ε, ναι σίγουρα. Δεν πήγαινες έτσι ξεκάρφωτος.

**(ΒΣ) Μάλιστα.**

(ΣΣ) Πάντως το Χαλάντρι για μένα έχει μείνει . Είναι κομμάτι ... (συγκινείται).

**(ΒΣ) Από τη ζωή σας ...**

(ΣΣ) Το λέω και συγκινούμαι...

**(ΒΣ) Τα καλύτερά μας χρόνια.**

(ΣΣ) Τώρα όταν με ρωτάν ή ακούω για την Αθήνα, εγώ λέω είμαι Χαλαντραίος.

**(ΒΣ) Αυτό τα λέει όλα. Κι έχει αλλάξει πολύ από τότε;**

*Ακούγεται στο βάθος η φωνή του παλιατζή που περνάει στο δρόμο.*

(ΣΣ) Αγνώριστο. Έγινε πολιτεία πλέον. Με τις αγορές του με τα αυτά του και λοιπά.

**(ΒΣ) Και με τους πλανόδιους απ' ότι ακούμε. Πάντα. Οπότε επιστρέφετε γιατί έχετε συγγενείς στο Χαλάνδρι.**

(ΣΣ) Συγγενείς, φίλους ...

**(ΒΣ) Πάντα θα επιστρέφετε**

(ΣΣ) Πάντα. Δεν υπάρχει περίπτωση.

**(ΒΣ) Λοιπόν, σας ευχαριστούμε πάρα πολύ για την συνέντευξη. Είναι τιμή μας και ελπίζουμε κι εσείς να σας βάλουμε στην διαδικασία να θυμηθείτε πάλι τα παλιά και να συγκινηθείτε. Ευχαριστούμε πολύ.**